数学归纳法说课设计
	课题
	数学归纳法

	作者
	顺德郑裕彤中学　　符山彪

	说课过程
	具体内容
	设计意图及时间分配

	说教材
	说课内容
人教版普通高中课程标准实验教科书
数学选修2—2　第二章　推理与证明　　第三节　数学归纳法

教材分析
     数学归纳法是数学中重要而基本的方法．但对初学这一内容的学生而言，却是一个陌生的课题．理解数学归纳法的无穷递推的实质，就成为教学的关键．教材通过类比多米诺骨牌效应，得到数学归纳法的证明方法．但本人认为有两方面的不足：一是这样的处理看似自然，但没有处理好“数学归纳法怎么发生？”这个问题；二是这样的处理易使学生的证明流于形式，出现“伪数学归纳法”．
学情分析 
   本课的对象为高二学生，在初中阶段及本章第一节，已经对归纳法有较深入的认识，也接触过大量的证明．而数学归纳法却完全不同，学生也许从来没有想过可以这样来说明一件事的真实性．这也叫“证明”吗？为什么证明了“两个步骤”就可以断言命题对一切自然数
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都成立呢？为什么只须验证“
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”的情况呢？为什么可以“假设
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时结论正确”呢？正是这些困惑, 构成了教学的难点. 
教学目标
(1)知识目标：理解数学归纳法的实质，掌握数学归纳法的两个证明步骤，初步会用数学归纳法证明与正整数有关的数学命题．

(2)能力目标：在数学归纳法知识的形成过程中，在解决数学问题过程中，发现和创造数学归纳法，让学生感知科学的研究方法；同时培养学生的创新能力.

(3)情感目标：通过师生平等合作交流，让学生体会民主的氛围和团结协作的精神；在经历问题的探究过程中，激发学生的求知欲，培养学生不畏困难的意志品质．
教学重难点
(1)重点：数学归纳法的发生及对其原理的理解；数学归纳法的证明步骤和书写格式．

(2)难点：数学归纳法原理的理解．
	

	说教法
	采用以目标引导为主的“发现式”综合教学模式．
	

	说学法
	1．温故知新：学会寻找新旧知识的联系，运用旧知识解决新问题；
2．探索设问：让学生学会通过对设问的分析、抽象，类比，得出结论，再形成理论；
3．阅读自学：让学生学会有目的、带问题阅读；
4．学会用科学方法论解决问题．


	

	说教学
程序
	（一）引题，温故知新

数列
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  (1) 求
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　(2) 猜想通项公式
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　(3) 猜想正确吗？若正确，如何证明．


	复习归纳法，指出归纳法是人类认识世界的基本方法，但有时得到的结论不一定正确．引出新的证明方法，学生的求知欲开始被激活，但被抑制．同时需要关注的是，此引例的内涵为：已知首项和递推关系，则可以推出任意项．这与数学归纳法的证明原理极为类似．（4分钟）

	
	（二）探题，创造新知

　　设问1：
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等于多少？为什么？
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 呢？大家有什么发现，有什么困难？

设问2： 假设当
[image: image14.wmf])
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时，猜想正确，即
[image: image15.wmf]k

a

k

1

=

．那么当
[image: image16.wmf]1

+

=

k

n

时，
[image: image17.wmf]1

1

1

+

=

+

k

a

k

是否正确？为什么？同学们从中发现了什么？

实际上，假设当
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时，猜想正确，即：
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则当
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所以，当
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时，猜想也正确．

设问3：由设问2，是否已经证明了猜想的正确？ 请看多米诺骨牌效应的视频，如何保证所有的多米诺骨牌都倒下？ 并思考与我们研究的问题有何类似？
只要满足两个条件，所有的多米诺骨牌都倒下

(1)第一块骨牌倒下；

(2)任意一块倒下，一定导致相邻的下一块倒下．

　

设问4：类比设问3的结论，写出完整的证明过程．

多米诺骨牌效应

通项公式的证明方法

（1）第一块骨牌倒下；

（1）当n=1时，
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，猜想正确；

（2）任意一块倒下，一定导致相邻的下一块倒下．
（2）假设当
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时，猜想正确，即：
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所以，当
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根据（1）和  （2），可知不论有多少块骨牌，都能全部倒下．

根据（1）和（2），可知对任意的正整数n，猜想都正确．
（三）点题，提炼新知．

一般地，证明一个与正整数
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有关的命题，可按下列步骤进行：
（1）（归纳奠基）证明当
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取第一个值
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时命题成立；
（2）（归纳递推）假设当
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时命题成立，
证明当
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时命题也成立．
综上(1)，(2)，知对任意的正整数
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，命题都成立．
（四）课堂练习，巩固新知
1．一串鞭炮全部可以燃放，须具备哪些条件？

2．用数学归纳法证明对于足够大的正整数
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，总有
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 的第一个值应取     ．
3．用数学归纳法证明等式
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成立的过程中，　第二步的如下证法是否正确．为什么？

（２）假设当
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时等式成立，
即　
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则当
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即当
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4． 用数学归纳法证明
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（五）看书质疑，解答疑问
（六）总结与作业
    总结：
1．对象：证明与正整数有关的命题．

2．步骤：两步，缺一不可．

3．核心：无限递推，故证
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时，须将假设结论作为条件，参与证明． 
作业：课本第96页习题2.3　A组 1(2)，2．
	引导发现递推关系，但不知如何实现无限自动递推．学生思维有了突破口，但仍被抑制．（3分钟）
由
[image: image46.wmf]k

的任意性，实现了无限自动递推，得到数学归纳法的第二步：＂归纳递推＂．

学生被抑制的思维得到充分释放，同时也更能接受＂假设当
[image: image47.wmf]k
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时＂的意义．

（5分钟）
学生体会数学来自生活的同时，得到数学归纳法的第一步：＂归纳奠基＂．

学生的思维是一波未平一波又起．
（5分钟）
学生对知识的发现过程与思维活动过程都有了明朗的交待，情感上也得到充分的满足．水到渠成，这就是＂流动的课堂＂！（4分钟）
强化两个条件．
明白
[image: image48.wmf]0

n

的意思．
深化递推原理的理解，强调证
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时，须将假设结论作为条件，参与证明．防止出现＂伪数学归纳法证明＂．

规范证明步骤与书写格式，讲可能出现的错误消灭在萌芽状态．（练习共15分钟）
（5分钟）

	板书设计
	　　　　
 数学归纳法

（1）（归纳奠基）证明当
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取第一个值
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时命题成立；
(2)归纳递推假设当
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综上(1)，(2)，知对任意的正整数
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 　　　　　　总结　　
1．对象：证明与正整数有关的命题．

2．步骤：两步，缺一不可．

3．核心：无限递推，故证
[image: image55.wmf]1
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时，须将假设结论作为条件，参与证明．
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